

**弘扬海南公安模范精神**

**编者按：**6月9日，海南省公安系统模范集体和模范人民警察表彰大会在海口召开，我省公安战线23个先进集体和30名个人受到表彰。这是海南建省办经济特区30年以来海南公安系统举行的规模最大、规格最高、影响最广的表彰大会。这些受表彰的集体和个人，不仅是全省公安系统的学习榜样，也是全社会崇尚的学习模范。从今日起，海南日报推出“弘扬海南公安模范精神”系列报道，让我们走近这些受表彰的模范集体和模范人民警察，倾听他们高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，以人民为中心、护航海南发展的故事。

# 创新警务机制改革 全方位提升为民服务能力

## ——“海南省模范公安局”海口市公安局美兰分局工作纪实

■ 本报记者 良子  
通讯员 陈炜森 王坤

“海秀东路明珠广场正门，有群众报警称发生了纠纷，请马上前去处置！”6月12日15时55分，海口市公安局美兰分局指挥中心下达指令后，不到10秒钟，两名在街头执勤的民警就跑步赶到现场，四处巡视和询问，没有发现异常情况，立刻向指挥中心报告现场状况。指挥中心让他们恢复正常执勤状态。

两名民警的接处警全过程，被省公安厅相关部门负责人和省内外10多家媒体记者通过指挥中心大屏幕，尽收眼底。规范、快速、高效接处警，不断提升打击防控、规范执法和为民服务能力，海口市公安局美兰分局于6月9日被海南省政府授予“模范公安局”荣誉称号。这是海南建省办经济特区30年以来，省政府首次授予省内公安机关的最高荣誉，全省仅有3家公安（分）局获此殊荣。

美兰公安分局工作改革创新，得从一起疑难命案说起。

2013年10月10日上午，美兰区白坡二路某出租屋内，林女士和她2岁的孩子被杀害。市局、分局两级公安机关快速展开侦查，根据现场勘查及调查访问情况判定系入室盗抢杀人案件。当时专案组在整个白坡里，没找到一处监控

李庚的说法，源自于他对实情的了解和熟悉。

2017年12月在锦山里一民宅，一名女子被人杀死在室内。美兰警方立即组成专案组展开调查，专案组从美兰警方安装的视频监控中发现，案发前两天，有个男子和被害人一同进入住处，那名男子后来多次进出，却始终不见被害人。

“我办理户口迁移手续，没想到这么顺利，当天就办好了。”近日，在美兰公安分局办证中心办理业务的市民刘爱容十分满意地说。

去年12月13日，海南省中小企业联合会相关负责人刘先生专门给副省长、公安厅长范华平写信，感谢海口市公安局户政处和美兰分局办证中心负责人不辞辛苦，创造性地开展工作，通过海南省人社厅相关部门与辽宁省人社厅相关部门核实，解决了18年之久的他的高级职称验证难题，并赶在他满55岁前，开辟

视频和任何目击者。零线索情况下，全市各级公安机关出动了数千名警力，在全市展开大规模排查，经过10多天艰难调查，10月23日下午，才在一家网吧内将罪犯陈某清抓获归案。

“当时只能按照传统方式侦破，出动警力极多，破案难度极大，此案险些成了悬案。”美兰公安分局局长李庚深有感触

地说，当时他们辖区49个社区，60个城中村、“三无”小区和乡镇，均无视频监控设施，案发后零线索破案难度十分大。对于此起案件暴露的问题，他们坚持问题导向，通过分析研判，主动发现并及时堵塞治安防控工作中的漏洞和薄弱环节，切实提升防范工作实效。针对辖区城中村多、防范力量薄弱、案件多发的情况，美兰分局主动作为，不断提升防范工作的科技含量。

2014年以来，他们在全区范围内“天网”工程未覆盖的城中村、小街巷筹资开展视频监控建设，陆续在美兰城区49个社区中的45个社区，60个城中村、“三无”小区和4个乡镇安装视频监控探头3210个，城区社区覆盖率达到91.8%，乡镇、村（居）覆盖率达到60%，并依托市党政办公网视频传输系统，搭建了“平安美兰视频共享平台”。又先后整合学校幼儿园、物业小区、农贸市场等社会监控1130个，做到了公安、综治、城管、教育、商务、三防、街道、村居等多个部门视频资源共享，技防水平得到了明显提升。“事实证明，这是花小钱办大事。”李庚说。

### A 提升防范工作科技含量

视频监控系统查找该男子的活动轨迹，同年12月12日发现该男子已经逃往省外。专案组辗转广西、东莞、深圳、惠州等地追捕，同年12月21日在惠州成功将其抓获。

近期发生的另一起恶性案件，同样得益于新建的视频监控设施。今年5月11日11时20分，市民吉先生坐在灵山镇某手机店里修理手机，一名男子径直冲进去，用砍刀砍伤他的背部，随即逃之夭夭。美兰警方通过先前整合的灵山镇“天网”，超市、出租屋以及自建监控视频等，调取案发现场周边40多处监控视频，花费了一个星期，对监控视频里的画面一帧一帧观察，终于发现了嫌疑男子的踪迹：一名身穿迷彩

服的蒙面男子走进店内行凶后，立即逃进手机店对面巷子。警方仔细甄别每一名案发后进出巷子的人员，最终锁定嫌疑男子。狡猾的嫌疑男子跑进巷子后摘下头套，换了衣服，警方却从他的一个细小行为中发现了端倪，随后又从监控中发现，嫌疑男子案发前一天曾踩过点，并多次跟踪吉先生。5月23日上午9时许，民警在琼山

区云龙镇一水吧将嫌疑男子尤某强抓获。

据统计，美兰警方建设的视频共享平台，在社会治安防控中发挥了重要作用，辖区刑事案件立案数由2012年4968起下降到2017年的3439起，下降了30.7%。各类主要警情逐年下降，2017年美兰分局盗窃警情同比下降10%，两抢警情同比下降34.5%，诈骗警情同比下降18.5%。

### B 视频网络助力速破疑难案件

培训，通过全方位、全覆盖的教育训练促进民警综合素质提升。突出提质增效要求，加强绩效考核工作。2014年出台了《美兰分局季度先进单位和先进个人表彰办法》，每季度投入30万元作为奖励经费，根据辖区治安形势、单位工作量，每季度对分局所属的35个科所队进行分类考核，评选出达标单位和优秀单位，并在正常工作经费之外，分别给予追加工作经费奖励；在全局民警、警务辅助人员中每季度评选出20名先进个人，给予所在单位追加工作经费奖励，绩效考核工作有力地推动了各项公安业务工作的开展。

美兰公安分局从薄弱环节入手，查找问题，解决问题，严格队伍管理，创新警务机制改革，坚持以人民为中心，积极构建和谐的警民关系，先后被公安部评为2012年、2013年全国公安机关追逃工作成绩突出单位和追逃工作先进单位、2012年度全国“清剿火患”战役成绩突出县级公安局、2013年全国公安机关“扫毒害保平安”严打整治行动工作先进单位；被海南省综治委评为2013—2014年海南省社会治安综合治理先进单位；2016年被省公安厅命名为“海南省公安机关执法示范单位”；2017年被省委省政府评为海南省党的十九大维稳安保工作先进单位；2013至2016年，在省公安厅县（区）级公安机关综合考评中连续4年被评定为优秀等级，2014至2016年连续3年被授予“全省优秀公安局”荣誉称号，2015、2016年连续两年被省公安厅记集体三等功，为全省8个区公安分局中唯一获得该殊荣的集体。今年6月，被海南省政府授予“模范公安局”荣誉称号。

（本报海口6月18日讯）

### C 规范执法构建和谐警民关系

绿色通道为他解决了落户问题。民心的赢得，缘自于美兰公安分局全力打造忠诚干净有担当的过硬公安队伍，切实提升规范执法和服务群众能力，构建和谐警民关系。

美兰公安分局突出对党忠诚，加强思想政治工作，牢固树立“抓好党建就是最大的政绩”的工作理念，做到党建和业务两手抓、两手硬。突出战斗力要求，加强能力素质建设，开展全警教育培训，强化实战训练，重点抓好民警法制理论培训、执法实战培训和警务辅助人员法律教育

被省公安厅命名为“海南省公安机关执法示范单位”；2017年被省委省政府评为海南省党的十九大维稳安保工作先进单位；2013至2016年，在省公安厅县（区）级公安机关综合考评中连续4年被评定为优秀等级，2014至2016年连续3年被授予“全省优秀公安局”荣誉称号，2015、2016年连续两年被省公安厅记集体三等功，为全省8个区公安分局中唯一获得该殊荣的集体。今年6月，被海南省政府授予“模范公安局”荣誉称号。

（本报海口6月18日讯）

## 与海南共同成长

### 企业风采篇

### 专题 | 海南日报

2018年6月19日 星期二

值班主任：董纯进 主编：郭景水 美编：陈海冰

# 碧桂园26年后再出发 进军现代农业助推乡村振兴

### 常怀哺乡之情 40年后再去种田

“碧桂园发展到了今天，有条件有责任去为乡村振兴做点什么。”这是碧桂园董事局主席杨国强近几年一直萦怀不去的一个心愿。

心愿的一端，碧桂园已成世界级公司，位列福布斯全球上市公司2000强第143位。5508亿元的合同销售，使碧桂园在2017年成为国内房地产翘楚。资本市场上，碧桂园股价在农历鸡年蓝筹股中涨幅第一，市值逾越3700亿港元，得到多家国际权威金融机构、信用机构的看多。

心愿的另一端，去年党的十九大报告，首提乡村振兴战略实施。未来3年，全国还有3000万左右农村贫困人口需要脱贫，脱贫攻坚战到了关键时期。

6月15日，杨国强在广东宣布，碧桂园正式进军现代农业，并倡议成立中国“一带一路”农业合作产业发展联盟，希望凝聚政府、产业界、金融界、学术界以及社会各界的共识与合力，促进沿线各国开展农业产业合作，实现优势互补，联动发展。

2018年是中国乡村振兴战略实施元年，也是碧桂园现代农业战略实施元年。杨国强重拾农民身份，将公司战略融入国家战略大局中。杨国强说，碧桂园集团一直以“希望社会因我们的存在而变得更好”为企业使命，恰逢国家提出乡村振兴战略，碧桂园积极响应号召，希望能为农民、为社会、为国家做点事情。



碧桂园集团董事局主席杨国强致辞。

基于中国农村农业的现实，2018年，碧桂园确定将扶贫升格到主业高度，以现代科技农业作为产业切入带动经济发展，并以产业扶贫、教育扶贫、党建扶贫相结合的方式，助力中国乡村振兴战略实施。碧桂园的农业蓝图，包括现代设施农业、现代化农机、物联网和智慧农业等，将覆盖从土壤、种子、品质到生产流通的全过程。这将是科技与农业的高度融合，同时尽力为社会为每一个家庭提供健康、安全、好吃、适价、实惠的食品。

杨国强说：“我们不与农民争利，不与中小企争利；我们帮助农民创收，我们与大企业合作共赢，采用现代化农业技术，保证农民的利益。”

### 碧桂园26年后再出发 正式进军现代农业

6月15日，在广东顺德举办的中国（国际）农业科技创新论坛上，杨国强第一次向社会庄重宣布，希望碧桂园在农业方面有所作为。“我曾经种了很多年地，但在现代农业面前我还是小学生。”

杨国强说，不久前他专程组织团队到荷兰、以色列考察，了解现代化的农具、农业和培育方式。希望用科技的手段，在中国不同的土地上，走出一条现代化农业之路。

广东省人民政府副秘书长顾幸伟说，感谢碧桂园对广东的扶贫事业、为广东的新农村做出了贡献，表达了对碧桂园进军现代农业的坚定支持。他鼓励碧桂园要有恒心，尊重农业生产规律，希望碧桂园利用自身的资金实力收购一些现代农业机械和种业公司。

当天，88岁高龄的“杂交水稻之父”袁隆平院士还通过视频宣布了将合作成立第三代杂交水稻研究中心的消息。

袁隆平院士说，很高兴碧桂园农业控股有限公司投资第三代杂交水稻的研究和发展，这个很了不起，这么一个大企业，对我们第三代杂交水稻的发展会起关键性的作用。

碧桂园农业控股有限公司的投资对我们助了一把大力气。我们将在五年之内把第三代杂交水稻在全国推广到1000万亩，按每亩增产100公斤来算，增产的粮食可以满足300多万人一年的口粮。希望

十年内第三代杂交水稻能够推广到3000万亩，增产的粮食可以满足武汉、广州这样大城市人口一年的口粮。”他说。

进军现代农业这一战略并非杨国强和碧桂园心血来源。回溯碧桂园26年发展历程，杨国强坚持在三农上不断身体力行进行有益探索，出身农村的杨国强一直未曾离开三农。20多年间，碧桂园成立全国最早的慈善学校、职业学院，驻村扶贫，发展现代农业等多种形式，以助推乡村振兴战略和脱贫攻坚战。

碧桂园在杨国强的带领下不断进行探索实践，以现代农业助推乡村振兴，助力脱贫攻坚战的战略布局逐渐清晰。

2018年5月8日，碧桂园农业控股有限公司注册成立，5月20日，碧桂园做出承诺：首先，要把扶贫工作当做主业来做；第二，一定要真正走出一条可造血、可持续、可复制的扶贫与乡村振兴之路，并保证在2020年前，力争2019年前实现全面脱贫和乡村振兴目标。为此，碧桂园成立了精准扶贫乡村振兴领导小组，由碧桂园集团党委书记、总裁莫斌担任组长，集团副总裁朱剑敏担任精准扶贫乡村振兴办公室主任。5月20日，碧桂园启动精准扶贫乡村振兴行动并与13个县结对帮扶。

“让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园。”杨国强说，碧桂园集团也想通过自己的努力来为国家做一些小小的贡献，不辜负时代的给予我们机会。据介绍，碧桂园农业将引入世界一流的农业生产技术、设备，采用“公司+农户”发展模式，通过进军现代农业助推乡村振兴战略，建设农业博览园，进军先进农机业和种业，打造农产品质量安全体系。

未来碧桂园将引导零星农户迁移，推动城乡融合。在连片耕地整合后，碧桂园将发展规模化种植及食品加工，无污染土地、水源的优势原产地。同时，以科技创新引领现代农业，加快布局

农产品育种、生产、加工、物流、销售于一体的农业全产业链新技术、新模式、新业态，与农民共享现代农业发展的利润，引领中国现代科技农业发展。

### 碧桂园的根是农民 一定能做好农业

“碧桂园的根是农民。”这是杨国强做好现代农业的感情源泉。事实上，作为世界500强的碧桂园以专业能力形成广泛的良好口碑，积累了雄厚的资金实力，以及高效新型城镇化的成功经验，多业态综合发展和资源整合能力领先业界，大量专业人才的集结等，种种优势形成碧桂园进军现代农业的深厚底蕴。

论坛联合主办方的环球时报副总编辑兼生命时报社长吴天红表示，人民日报社《环球时报》与碧桂园集团联合举办此次论坛，旨在深化农业供给侧结构性改革，促进农业创新发展，推动“一带一路”沿线的优质农业产业供应链体系的整合与创新。她说，希望能有更多像碧桂园集团一样有实力、有情怀、有勇气、有耐力的企业投身于农业，投身于大健康产业，为实现中国的民族复兴添砖加瓦。

在现代农业战略规划中，碧桂园将引入世界一流农业生产技术、设备，采用“公司+农户”发展模式，通过进军现代农业助推乡村振兴战略，建设农业博览园，进军先进农机业和种业，打造农产品质量安全体系。

杨国强承诺说，碧桂园要“为社会提供健康、安全、好吃、适价、实惠的食品。”而这契合着碧桂园企业文化中的价值观——我们要做有良心、有社会责任感的阳光企业，也与碧桂园的企业使命一脉相承——希望社会因我们的存在而变得更加美好。

“40年前我种田，40年后我还是回去种田。”6月15日，郑重承诺进军现代农业、缔造了世界500强的杨国强将在2018年带着新的使命再次出发。

（本报策划、撰文/陈庆渐 本版图片/碧桂园集团提供）